

## 2016 级本科生梅奕来在北京大学法学院

### 2019 级本科生迎新典礼上的发言

尊敬的老师，亲爱的 2019 级本科师弟师妹们：

大家好！

我是北京大学法学院 2016 级本科生梅奕来。首先，请允许我代表法学院全体在校本科生向在座的各位表达最诚挚的祝贺和最热烈的欢迎！

作为一个被实习、保研、法考多重夹击的“大四狗”，当我得知我可以和 19 级小鲜肉们分享交流时，我仿佛瞬间被抽离出了忙碌纷扰的现实世界，回到了三年前那个无知无畏的梦幻夏天。那时的我和在座的大家一样，兴奋、骄傲，对未来的四年充满着期待与幻想，但又有那么一丝焦虑和不知所措。趁着初入燕园的这股新鲜劲儿，我请大家跟着我一起思考三个最简单又最艰深的“哲学”问题——我是谁？我为何而来？我要向何处去？

首先，你是谁？我相信在座的各位一定都有着属于自己的光环与标签——你可能是上了百度百科的全省状元，抑或是拿奖牌拿到手软的竞赛冠军，但不论你曾经是谁，你一定是左邻右舍口中“别人家的孩子”。你可能正琢磨着如何在大学将维持了十几年的年级第一的纪录保持下去，或幻想着未来成为叱咤法庭的大律师、大法官，给自己定了目标，绝不沦为 loser。但是，北大藏龙卧虎，厉害的人物太多太多了。想在燕园健康成长，首先，请重新定位“你是谁”，撕掉原来的标签，调整好自己的心态，以更加清晰地认识你自己，平和温柔地

对待你自己，在“自由无用”的“漫步”中发现你真正想走的、适合的路。

在重新定位自己的过程中，随之而来的问题就是“你为何而来”——你们在北大法学院，你们为了对北大、对法律、对真理、对正义的那份最真切的向往和热爱而来，你们是“北大法律人”。不论你走到哪里，都请记住你身上所肩负的责任与使命，以“北大法律人”的标准来要求自己的一言一行。

在找到自己的定位、明确自己“为何而来”之后，找寻“向何处去”的答案将决定你们大学四年努力的方向。同学们，请肆意地享受你们的青春，去感受、去探索、去创造专属于你的燕园体验，去找到你自己、重新定义你自己吧！在这里，你可以享受到最丰富优渥的学术资源、体会到最自由包容的学术氛围——你可以和教授、同学们在静园草坪围坐一圈共读《理想国》，探寻洞穴里的奥秘，重构心灵的秩序；你可以在刑法的期末考试题中读到车浩老师写给法学院的“情书”，用理性的逻辑和感性的温度去剖析《爱的春夏秋冬》，在正邪善恶的交织中去寻找光；你可以攻读你喜爱的双学位，接触本专业以外的学问；你可以去其他世界一流大学交换，辅修多国语言，畅听全球学术大咖的精彩讲座；你可以参加世界顶级的模拟法庭竞赛，以“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”为追求，代表北大、代表中国在世界舞台上发声……在这里，你还可以参与最丰富多彩的实践活动，成为身怀绝技的“斜杠青年”——你可以每天锻炼、强身健体，跨越库布齐沙漠、征服珠穆朗玛峰；你可以将所学运用至实处，

将初心转化为行动，投身法律援助、志愿服务，将知识与中国现实进行碰撞；你也可以充分发展你的兴趣爱好，在百讲唱阿卡、跳爵士，在未名湖畔吟诗、撸猫……北大，就是这样一座奇妙的园子。在这里，一切都是自由的、鲜活的。

霍姆斯大法官说：“灵魂的欲望是你命运的先知。”在最自由美好的大学本科四年，在北大法学院，我相信，各位一定能遇到让你心动的、亲爱的、热爱的。路走对了，就不怕遥远。这条路，会通向何方？我相信大家在今后的学业和职业生涯中，一定会给出自己的答案。

大学堂开，法律门启。祝愿大家心有安邦济世志，手握正义恒立剑，找到自己的灵魂所爱，在燕园度过人生最美好的一段时光，成为维护人的尊严、社会正义和家国秩序的真正的“北大法律人”。

谢谢大家！

2019年8月18日